
Âûñøàÿ ïðîáà ïî ôèçèêå
îòáîðî÷íûé ýòàï

11 êëàññ

Äåìîíñòðàöèîííûé âàðèàíò

Âàðèàíò îòáîðî÷íîãî ýòàïà îëèìïèàäû ñîñòîèò èç 15 çàäàíèé, óïîðÿäî÷åííûõ ïî
âîçðàñòàíèþ ñëîæíîñòè.

Çàäà÷à 1

Îïðåäåëèòå ìèíèìàëüíóþ ñèëó, íåîáõîäèìóþ äëÿ òîãî, ÷òîáû ñäâèíóòü ëåæàùèé
íà ãîðèçîíòàëüíîì ñòîëå áðóñîê ìàññîé m = 100ã. Êîýôôèöèåíò òðåíèÿ µ=0.2. Îò-
âåò âûðàçèòü â ìÍ, îêðóãëèòü äî öåëûõ. Óñêîðåíèå ñâîáîäíîãî ïàäåíèÿ g = 10 ì/c2

Îòâåò: 200

Çàäà÷à 2

Ïëîñêèé êîíäåíñàòîð åìêîñòüþ C = 5ìêÔ çàðÿæàþò äî íàïðÿæåíèÿ U = 1Â, ïîñëå
÷åãî îòêëþ÷àþò îò ïèòàíèÿ. Îïðåäåëèòü ìèíèìàëüíóþ ðàáîòó, êîòîðóþ íåîáõîäèìî
ñîâåðøèòü äëÿ òîãî, ÷òîáû óâåëè÷èòü ðàññòîÿíèå ìåæäó ïëàñòèíàìè êîíäåíñàòîðà
â 3 ðàçà. Îòâåò âûðàçèòü â ìêÄæ, îêðóãëèòü äî öåëûõ.
Îòâåò: 5

Çàäà÷à 3

ßùèê çàïîëíåí îäèíàêîâûìè êóáèêàìè. Åãî ñðåäíÿÿ ïëîòíîñòü ñîñòàâëÿåò ρ =
2000êã/ì3. Ó êóáèêîâ îáòî÷èëè óãëû òàê, ÷òî îíè ñòàëè øàðèêàìè, è ïîëîæèëè íà
ïðåæíåå ìåñòî. Êàêîâà íîâàÿ ñðåäíÿÿ ïëîòíîñòü ñîäåðæèìîãî ÿùèêà? Îòâåò âûðà-
çèòü â êã/ì3, îêðóãëèòü äî öåëûõ.
Îòâåò: 1047

Çàäà÷à 4

Â çàêðûòîì ñîñóäå ïîä òÿæåëûì ïîðøíåì ìàññîé M = 2 êã íàõîäèòñÿ 1 ìîëü èäå-
àëüíîãî îäíîàòîìíîãî ãàçà. Îïðåäåëèòü êîëè÷åñòâî òåïëîòû, êîòîðîå íóæíî ïîä-
âåñòè ê ñèñòåìå äëÿ òîãî, ÷òîáû âûñîòà ïîðøíÿ íàä äíîì ñîñóäà óâåëè÷èëàñü â äâà
ðàçà. Íà÷àëüíàÿ âûñîòà ïîðøíÿ H = 0.5ì. Àòìîñôåðíûì äàâëåíèåì ïðåíåáðå÷ü.
Óñêîðåíèå ñâîáîäíîãî ïàäåíèÿ g = 10ì/c2. Îòâåò âûðàçèòü â Äæîóëÿõ, îêðóãëèòü
äî öåëûõ.
Îòâåò: 25

Çàäà÷à 5

Ñ áàøíè âûñîòîé H = 40 ì ïðèíöåññà ãîðèçîíòàëüíî áðîñèëà öâåòîê ñî ñêîðîñòüþ
20ì/ñ. Ñ êàêîé ñêîðîñòüþ äîëæåí âåðòèêàëüíî ïðûãíóòü ïðèíö, íàõîäÿùèéñÿ íà
ðàññòîÿíèè L = 50ì îò îñíîâàíèÿ áàøíè, ÷òîáû ïîéìàòü ýòîò öâåòîê? Ïðèíö ïðû-
ãàåò îäíîâðåìåííî ñ áðîñêîì. Ñîïðîòèâëåíèåì âîçäóõà ïðåíåáðå÷ü. Îòâåò âûðàçèòü
â ì/ñ, îêðóãëèòü äî öåëûõ. Óñêîðåíèå ñâîáîäíîãî ïàäåíèÿ g = 9,8 ì/c2.
Îòâåò: 16



Çàäà÷à 6

Â öåïè íà ðèñóíêå êîíäåíñàòîð C1 åìêîñòüþ 1 ìêÔ èçíà÷àëüíî çàðÿæåí äî íàïðÿ-
æåíèÿ U = 2 Â, êîíäåíñàòîð C2 åìêîñòüþ 5 ìêÔ ðàçðÿæåí, à êëþ÷ ðàçîìêíóò.
Îïðåäåëèòü ýíåðãèþ, êîòîðàÿ âûäåëèòñÿ ïðè çàìûêàíèè êëþ÷à. Îòâåò âûðàçèòü â
ìêÄæ, îêðóãëèòü äî ñîòûõ

Îòâåò: 3,33

Çàäà÷à 7

Èçâåñòíî, ÷òî Çåìëÿ äâèæåòñÿ âîêðóã Ñîëíöà è âðàùàåòñÿ âîêðóã ñâîåé îñè ïðîòèâ
÷àñîâîé ñòðåëêè. Îïðåäåëèòå ñêîðîñòü ÷åëîâåêà, ñòîÿùåãî íà ýêâàòîðå, íî÷üþ, îò-
íîñèòåëüíî Ñîëíöà. Ðàäèóñ Çåìëè 6400êì, ðàäèóñ îðáèòû âîêðóã Ñîëíöà 150 ìëí
êì. Îòâåò âûðàçèòü â êì/ñ, îêðóãëèòü äî äåñÿòûõ.
Îòâåò: 30,3

Çàäà÷à 8

Ïðîçðà÷íóþ êîëáó íà÷èíàþò îïóñêàòü â âîäó ñî ñêîðîñòüþ U1 = 5ìì/ñ. Âûñîòà
êîëáû 1ì, à äàâëåíèå ñîâïàäàåò ñ àòìîñôåðíûì P0 = 105Ïà. Îïðåäåëèòå ñêîðîñòü,
ñ êîòîðîé áóäåò ïîäíèìàòüñÿ âîäà â êîëáå. Îòâåò âûðàçèòü â ìì/ñ, îêðóãëèòü äî
äåñÿòûõ. Èçìåíåíèåì òåìïåðàòóðû ïðåíåáðå÷ü.
Îòâåò: 0,5

Çàäà÷à 9

Ïîëîæèòåëüíî çàðÿæåííóþ ïëàñòèíó êîíäåíñàòîðà íà÷èíàþò äâèãàòü ñ ïîñòîÿííîé
ñêîðîñòüþ V1 = 1 ì/ñ íàâñòðå÷ó çàêðåïë¼ííîé îòðèöàòåëüíî çàðÿæåííîé. Íàïðÿæå-
íèå íà îáêëàäêàõ ðåãóëèðóåòñÿ òàê, ÷òî íàïðÿæåííîñòü ïîëÿ E îñòàåòñÿ ïîñòîÿííîé
è ðàâíîé 1 Â/ì. Ðÿäîì ñ îòðèöàòåëüíî çàðÿæåííîé ïëàñòèíîé ïîìåùàþò íåçàðÿ-
æåííûé øàðèê ìàññû m = 1 êã è ïðèäàþò åìó ñêîðîñòü V = 1 ì/ñ â íàïðàâëåíèè
ïîëîæèòåëüíîé ïëàñòèíû. Íàéòè íà÷àëüíîå ðàññòîÿíèå ìåæäó îáêëàäêàìè êîíäåí-
ñàòîðà, åñëè èçâåñòíî, ÷òî øàðèê âåðíåòñÿ â èñõîäíîå ïîëîæåíèå ÷åðåç t = 1 ñ, à â
ïðîöåññå ñîóäàðåíèÿ îí ïðèîáðåòàåò çàðÿä q = 1 Êë. Ñîóäàðåíèÿ ñ÷èòàòü àáñîëþò-
íî óïðóãèìè. Ìàññà ïëàñòèíû ìíîãî áîëüøå ìàññû øàðèêà. Îòâåò âûðàçèòü â ì,
îêðóãëèòü äî öåëûõ
Îòâåò: 1
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Çàäà÷à 10

Åñëè çàïóñòèòü ïó÷îê ñâåòà, ñèììåòðè÷íûé îòíîñèòåëüíî ãëàâíîé îïòè÷åñêîé îñè,
òî ïðè ïðîõîæäåíèè ÷åðåç ëèíçó îí îáðàçóåò ïÿòíî ðàäèóñîì r = 10ñì íà ýêðàíå.
À åñëè ïîñòàâèòü òî÷íî òàêóþ æå ëèíçó âïëîòíóþ ê ïåðâîé, íå ìåíÿÿ ðàññòîÿíèÿ
äî ýêðàíà, òî ïÿòíî áóäåò èìåòü ðàäèóñ R = 25ñì. Îïðåäåëèòå, ñêîëüêî ôîêóñíûõ
ðàññòîÿíèé îäèíî÷íîé ëèíçû óêëàäûâàåòñÿ â ïðîìåæóòêå ìåæäó ëèíçîé è ýêðà-
íîì. Îêðóãëèòü äî öåëûõ.
Îòâåò: 3

Çàäà÷à 11

Â ñâåðõñåêðåòíîé ïðàâèòåëüñòâåííîé ëàáîðàòîðèè ñ 1 ìîëü èäåàëüíîãî îäíîàòîì-
íîãî ãàçà ñîâåðøàþò öèêëè÷åñêèé ïðîöåññ, ñîñòîÿùèé èç äâóõ ó÷àñòêîâ: 1-2 � èçî-
òåðìà, 2-1 � ïðÿìàÿ. Îïðåäåëèòü åãî ÊÏÄ, åñëè îòíîøåíèå îáúåìîâ ãàçà â òî÷êàõ

1 è 2
V1
V2
=
1

3
. Îòâåò âûðàçèòü â ïðîöåíòàõ, îêðóãëèòü äî öåëûõ.

Îòâåò: 94

Çàäà÷à 12

Èç âåäðà, íàõîäÿùåãîñÿ íà âûñîòå h = 1.8 ì íàä âåñàìè, áåç íà÷àëüíîé ñêîðîñòè
íà÷èíàåò ñûïàòüñÿ ïåñîê ñ ìàññîâûì ðàñõîäîì µ = 1 êã/ñ. Íàéòè ïîêàçàíèÿ âåñîâ
÷åðåç t = 5 ñ ïîñëå íà÷àëà ïðîöåññà. Îòâåò âûðàçèòü â Íüþòîíàõ, îêðóãëèòü äî
öåëûõ.
Îòâåò: 50

Çàäà÷à 13

Êàìåíü áðîñàþò ïîä óãëîì 45◦ ê ãîðèçîíòó ñî ñêîðîñòüþ 10 ì/ñ. Âî âðåìÿ ïîë¼òà
êàìåíü àáñîëþòíî óïðóãî ñòàëêèâàåòñÿ ñ ãëàäêîé âåðòèêàëüíîé ñòåíêîé, ïåðïåíäè-
êóëÿðíîé ïëîñêîñòè äâèæåíèÿ êàìíÿ, è ïàäàåò íà ðàññòîÿíèè 8 ì îò ìåñòà áðîñêà.
Ìåñòî ïàäåíèÿ ëåæèò ìåæäó ñòåíêîé è ìåñòîì áðîñêà. Íàéäèòå ìîäóëü òàíãåíñà
óãëà ìåæäó âåêòîðîì ñêîðîñòè êàìíÿ è ãîðèçîíòîì â ìîìåíò ïåðåä ñòîëêíîâåíèåì
ñî ñòåíêîé. Îòâåò âûðàçèòå â åäèíèöàõ, îêðóãëèòå äî äåñÿòûõ
Îòâåò: 0,8

Çàäà÷à 14

Ñîëíå÷íûé ñâåò âåðòèêàëüíî ïàäàåò íà ãîðèçîíòàëüíî ðàñïîëîæåííóþ ñîáèðàþ-
ùóþ ëèíçó ñ ôîêóñîì F = 30 ñì, èìåþùóþ äèàìåòð D = 50 ñì. Êðóãëàÿ ñîëíå÷íàÿ
áàòàðåÿ ìåíüøåãî äèàìåòðà ðàñïîëàãàåòñÿ ïîä ëèíçîé íà ðàññòîÿíèè a = 20 ñì îò
íå¼. Îïðåäåëèòå íàïðÿæåíèå, ñîçäàâàåìîå áàòàðååé íà ðåçèñòîðå R = 50 Îì. ÊÏÄ
ñîëíå÷íîé áàòàðåè η = 0, 4. Ñ÷èòàòü, ÷òî ìîùíîñòü ñîëíå÷íûõ ëó÷åé, ïàäàþùèõ íà
Çåìëþ, ñîñòàâëÿåò 1020 Âò/ì2 . Îòâåò âûðàçèòå â Â, îêðóãëèòå äî öåëûõ.
Îòâåò: 63
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Çàäà÷à 15

Ó÷åíèê 11 êëàññà Àíàòîëèé ÿâëÿåòñÿ àññèñòåíòîì â íàó÷íî-èññëåäîâàòåëüñêîì èí-
ñòèòóòå. Â ïåðâûé äåíü ðàáîòû îí íàáëþäàë çà ïðîâåäåíèåì ñëåäóþùåãî ýêñïå-
ðèìåíòà. Â òåñòîâóþ êàìåðó âëåòàëà ìàññèâíàÿ çàðÿæåííàÿ ÷àñòèöà ïàðàëëåëüíî
îñè Õ. Äàëåå, â òå÷åíèå åå ïðåáûâàíèÿ â êàìåðå, îäèí ðàç âêëþ÷àëîñü ïîñòîÿííîå
ýëåêòðè÷åñêîå ïîëå, à îäèí ðàç � ïîñòîÿííîå ìàãíèòíîå ïîëå. ×àñòèöà äâèãàëàñü
â îäíîé ïëîñêîñòè. Àíàòîëèé ñíÿë çàâèñèìîñòü X-êîìïîíåíòû ñêîðîñòè ÷àñòèöû
îò âðåìåíè, íî, ê ñîæàëåíèþ, ÷àñòü ïîëó÷èâøåãîñÿ ãðàôèêà ñúåëà ìåñòíàÿ ñîáàêà.
Îïðåäåëèòü ýíåðãèþ ÷àñòèöû Em, ïðèõîäÿùóþñÿ íà åäèíèöó ìàññû, ïî âûõîäó èç
êàìåðû. Óäåëüíûé çàðÿä ÷àñòèöû = 1 Êë/êã. Îòâåò äàòü â âèäå log10(Em· êã/Äæ)
è îêðóãëèòü äî äåñÿòûõ.

Îòâåò: 1,5
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